

ОРГАН
Первомайского райкома ВКП(б)
и районного Совета депутатов трудящихся
Горьковской области.

КОММУНАР

11 ЯНВАРЯ 1942 г.,
воскресенье, № 5 (2237)

Цена № 5 копеек.

НЕСОКРУШИМОЕ ЕДИНСТВО ФРОНТА И ТЫЛА

С твердой верой в торжество нашего правого дела страна наша встретила новый год. С большой радостью народ воспринял весть о новых успехах Красной Армии—начале освобождения Советского Крыма и изгнания немецких оккупантов из города Калуги.

Встреча Нового года стихийно вылилась в демонстрацию всенародной любви к Красной Армии и Военно-Морскому Флоту, нерушимого единства фронта и тыла в нашей стране. Со всех концов нашей великой родины на фронт, в Действующую армию устремился щедрый поток новогодних подарков. Из всех союзных республик, из всех областей и краев к фронту двинулись эшелоны за эшелонами с теплыми вещами, с мясом, с фруктами, с вином. Колхозники откармливали для армии кур, гусей, баранов, свиней. Рабочие вместе с новыми танками, пушками, самолетами, автоматами, минометами, снарядами отправили множество подарков бойцам. Женщины шили теплое белье. Дети собирали литературу. Вместе с подарками на фронт прибыли делегации трудящихся. Они передали бойцам, командирам и политработникам сердечные поздравления от их жен и детей, отцов и матерей, братьев и сестер, товарищей и подруг. Телеграф, телефон, радио, почта несли со всех уголков нашей земли новогодние приветствия тем, кто, не щадя ни сил своих, ни жизни своей сумел остановить вероломного врага, вырвать из его рук инициативу и заставить его откатиться.

В потоке новогодних подарков на фронт, в письмах и поздравлениях бойцам еще раз ярко сказались могучее единение всех трудящихся Советского Союза, неразрывная связь между армией и народом, тесная сплоченность всех советских людей вокруг нашей славной партии Ленина—Сталина и ее великого вождя. Перед лицом труднейших испытаний, в момент, когда над нашей страной нависла грозная опасность, семья народов СССР превратилась в единый нерушимый лагерь, самоотверженно поддерживающий

свою Красную Армию, свой Красный Флот.

С большим подъемом вступил наш народ в новый год. Мы знаем — серьезные трудности ждут еще нас впереди. Много сил надо положить за то, чтобы разгромить надломленную, но еще не разбитую германскую военную машину. Наступление в зимних условиях — в морозы, при глубоких снегах — требует от Красной Армии огромных усилий и напряжения воли. Война с немецкими оккупантами требует еще более усиленного снабжения Красной Армии оружием, боеприпасами, снаряжением, питанием. И фронт и тыл — армия и народ — многое сделали в минувшем году для изматывания противника, истребления его живой силы и техники. Но для полного истребления врага предстоит еще сделать очень много.

В новом, 1942 году доблестная Красная Армия будет наносить врагу удар за ударом, один крепче другого, будет неустанно преследовать врага, окружать и истреблять его, не будет давать ему передышек и возможности для перегруппировки и закрепления на новых рубежах.

В новом, 1942 году новые пополнения людьми и техникой будут вливаться в Красную Армию. Новый год ставит перед промышленностью серьезные задачи: полное и точное выполнение военных заказов, рост производства танков и самолетов, пушек и пулеметов, минометов и автоматов, снарядов и бомб, гранат и патронов. В наступившем году не должно быть у нас отстающих, не выполняющих планов, изо дня в день должна повышаться производительность труда всех советских людей. Перед колхозным крестьянством стоит задача дальнейшего подъема всех отраслей сельского хозяйства, увеличения посевных площадей в предстоящую весеннюю посевную кампанию, повышения урожайности зерновых и технических культур, увеличения производства хлеба, мяса, масла, сахара, хлопка, льна, риса, табака.

(Из передовой «Правда»).

Трофеи войск Юго-Западного фронта за период с 1 по 6 января 1942 года

В боях с немецкими оккупантами войсками Юго-Западного фронта за период с 1 по 6 января 1942 года захвачены следующие трофеи: орудий—97, танков—11, бронемашин—3, минометов—32, пулеметов—106, автоматов—50, винтовок—326, автомашин—86, мотоциклов—86, велосипедов—296, повозок с грузом—79, радиостанций—23, снарядов—6.450 и отдельно 41 ящик со снарядами, мин—свыше 300 и отдельно 674 ящика с минами, винтовочных патронов—309.000.

За этот же период уничтожено: 14 танков, 30 орудий, 5 самолетов, 60 станковых пулеметов, 417 автомашин, 6 автоцистерн с горючим, 510 повозок с военным грузом и два железнодорожных эшелона.

За время с 1 по 6 января немцы потеряли убитыми свыше 8 тысяч солдат и офицеров. За это же время войсками Юго-Западного фронта освобождено от немецких оккупантов свыше 130 населенных пунктов.

Военформбюро.

От Советского информбюро

Вечернее сообщение 8 января

В течение 8 января на ряде участков фронта наши войска продолжали наступление, ликвидируя попытки противника закрепиться на новых оборонительных рубежах. Наши части вновь продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов.

За 6 января уничтожено не 11 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 23 немецких самолета.

За 7 января уничтожено 11 немецких самолетов. Наши потери—4 самолета.

7 января части нашей авиации уничтожили 12 немецких танков, 460 автомашин с пехотой и грузами, 7 орудий с прислужкой, свыше 210 повозок с боеприпасами, автоцистерну с горючим, взорвали склад боеприпасов, сожгли 30 железнодорожных вагонов, разрушили в ряде мест железнодорожное полотно, рассеяли и частью истребили до 6 батальонов пехоты противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Западного фронта, за день боев с противником освободила 19 населенных пунктов и захватила 3 немецких тяжелых танка, 4 орудия, 36 автомашин, 5 тягачей, 2 прицепа, много пулеметов, автоматов и винтовок. На другом участке фронта наши бойцы, выбив немцев из железнодорожной станции, захватили большие трофеи—11 орудий, 6 пулеметов, 300 велосипедов, 1.000 снарядов, железнодорожный эшелон с электрооборудованием и танками.

Подразделение тов. Синючкина, действующее на одном из участков Ленинградского фронта, проникнув в тыл противни-

ка, неожиданно напало на одну из частей фашистов. Истребил несколько десятков вражеских солдат и офицеров, наши бойцы захватили 13 пулеметов, 2 миномета и 50 винтовок.

Командир взвода автоматчиков тов. Бирюков в последнем бою забросал гранатами 3 вражеских блиндажа и расстрелял из автомата пытавшихся спастись бегством немецких солдат. Всего в этом бою тов. Бирюков истребил 16 фашистов.

Активно действует в тылу у противника в одном из районов Харьковской области партизанский отряд под командованием тов. Н. Незаметно пробравшись в село, занятое немцами, партизаны подожгли сарай, в котором находилось много фашистских солдат, а также хранились боеприпасы. Гитлеровцы, спасаясь от огня, стали выбегать из сарая и попали под меткие пули партизан—десятки немцев погибли от взрыва боеприпасов. На другой день славные советские патриоты, напад на немецкий отряд, уничтожили 10 солдат и офицеров. В конце декабря партизанский отряд проник в город Харьков и взорвал на улице Дзержинского дом, в котором находились немецкие офицеры. В результате взрыва уничтожены немецкий генерал и 9 офицеров.

Немецкие солдаты, брошенные Гитлером на убой под огонь советских войск, замерзающие в своей летней, рваной эрза-одежде, все более охотно читают советские листовки. Наши листовки немецкие солдаты отправляют в своих письмах в Германию. Все это приняло такие размеры, что немецкое командование вынуждено издавать

по этому поводу специальные приказы. Так, в приказе штаба 88 пехотного полка 34 немецкой пехотной дивизии, захваченном нашими войсками, говорится: «При проверке полевой почты в письмах были обнаружены русские листовки. Кто пересылает таким способом листовки, является распристанцем пропаганды и подлежит суровому наказанию. Всеми силами следует воспрепятствовать пересылке русских листовок в Германию.»

Немецкий ефрейтор Ганс Штеммер недавно писал своему брату ефрейтору Максу Штеммер: «За последнее время русские задали нам жару. Они все время атакуют нас. Многие наши исчезли: они наверное в плену. Якоб Венгер и Людвиг Шмидт убиты. Брат Шмидта Зепп—тоже погиб. Как видишь, у нас здесь тоже самое, что и у вас...».

В поселке Чудово Ленинградской области немцы разместили пленных красноармейцев в свинарнике бывшего свиносовхоза. Сюда же согнали они и местное население. В помещении нет стекол и дверей. Согнанных сюда советских людей не кормят. Здесь ежедневно умирает от голода несколько человек.

Масло, закупленное Финляндией в Дании, по распоряжению из Берлина, отправлено в Германию. В результате такого грабежа гитлеровцев с каждым днем усиливается голод среди населения Финляндии. Во многих городах прекращена выдача населению какого бы то ни было продовольствия. В гор. Куопио за последнюю неделю умерло голодной смертью 18 детей.

Из вечернего сообщения 9 января

В течение 9 января на ряде участков фронта наши войска, преодолевая сопротивление противника и нанося ему удары, продолжали продвигаться вперед, заняли несколько населенных пунктов и в числе их г. Мосальск, Детчино, Серпейск. Немецкие войска несут тяжелые потери.

За 8 января уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери—5 самолетов.

Нашими кораблями в Баренцевом море потоплен транспорт противника.

8 января части нашей авиации уничтожили 7 немецких танков, бронемашину, свыше 750 автомашин с пехотой и грузами, 38 орудий с прислужкой, 475 повозок с боеприпасами, 3 трактора, 9 зенитно-пулеметных точек, 7 автоцистерн с горючим, сожгли 47 железнодорожных вагонов, взорвали 2 склада боеприпасов, рассеяли и

частью истребили 7 батальонов пехоты противника.

Наша часть, действующая на одном из участков Западного фронта, за один день боев с противником заняла 2 населенных пункта и захватила 2 орудия, миномет, несколько пулеметов и большое количество боеприпасов. Истреблено около 100 немецких солдат и офицеров. На другом участке противник, пытаясь остановить наступление наших частей, перешел в контратаку. Подпустив немцев на близкое расстояние, наши бойцы открыли по ним ураганный пулеметный огонь. Оставив на поле боя около 300 убитых солдат, немцы отступили. В результате сражения, длившегося весь день, наша часть заняла 3 населенных пункта и захватила 6 орудий, 14 пулеметов, 3 миномета, 16 автомашин и другие трофеи.

Береговая артиллерия Балтийского флота подавила 5 немецких тяжелых орудийных батарей.

Старший адъютант первого батальона одной нашей части тов. Левченко в бою за населенный пункт с группой бойцов в 15 человек обратил в паническое бегство роту противника. Тов. Левченко лично уничтожил 13 немцев, в том числе 3 офицера.

ОБЗОР ВОЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ С 1 ПО 7 ЯНВАРЯ 1942 ГОДА

В течение первой недели нового 1942 года части нашей доблестной Красной Армии, продолжая громить немецко-фашистские войска, отбили у них целый ряд населенных пунктов и в числе их: крупный железнодорожный узел Новые Кириши—на Ленинградском фронте, город Старицу—на Калининском фронте и города Калугу, Малоярославец, Боровск и Мешовск—на Западном фронте.

Железнодорожный узел Новые Кириши находится на участке железной дороги между городами Волховым и Чудовым, в 100 километрах к юго-востоку от Ленинграда.

Захватив район Новые Кириши, наши войска тем самым окончательно очистили от немцев всю территорию к востоку от р. Волхов площадью, примерно, около 7,5 тысячи кв. км. Новые Кириши находятся на западном берегу р. Волхов, где фашисты подготовили оборонительную позицию и намеревались на ней задержать наши войска, остановить наступление. Захват нами Новых Киришей означает, что позиция немцев по реке Волхов прорвана и дальнейшее продвижение частей Красной Армии на запад и северо-запад все более и более приближает их к Ленинграду.

Город Старица находится в 65 км. юго-западнее города Калинина и в 45 км. северо-восточнее от города Ржева. Старица расположена в узле шоссе-северных дорог, идущих от нее в северо-западном направлении—на г. Осташков, в юго-западном направлении—на Ржев и Сычевку, в южном—на Гжатск и в юго-восточном—на Волоколамск. Такая богатая сеть путей в условиях зимних действий весьма облегчает дальнейшее наступление наших войска. Владдея Калугой, фашисты господствовали над подступами к реке Оке—к югу от города и к реке Угре—к северо-западу от него, на которых командование немецких войска собиралось упорно обороняться. Захватив Калугу, наши войска смогли успешно развивать свое дальнейшее наступление на запад. С падением Калуги не мог долго

держаться и Малоярославец, а за ним и Боровск, так как выдвижение наших частей к северо-западу от Калуги угрожало малоярославецкой и боровской группировкам немцев обходом с тыла.

Командование германской армии стремится всеми мерами остановить наступление наших войска. Фашисты на самолетах начали перебрасывать сюда солдат и офицеров из Западной Европы и из глубокого тыла Германии. Так например, один из пленных 11 роты 23 немецкого пехотного полка показал, что 23 декабря из Франции прилетели на самолетах около 100 солдат и офицеров. Пленный 39 немецкого пехотного полка сообщил, что их часть недавно получила пополнение в 60 солдат и офицеров, доставленных самолетами из Германии. Те же пленные заявили, что вновь прибывшие на пополнение солдаты и офицеры почти все уже убиты.

Огромные потери несут немцы и в Крыму. После захвата Керчи и Феодосии наши войска неуклонно продвигаются вперед и беспощадно истребляют фашистов. Так, одно из подразделений, действующих в Крыму, только за 5 дней истребило 2.400 вражеских солдат и офицеров, другое подразделение за 3 дня уничтожило 600 гитлеровцев. Наша авиация, действующая на Крымском полуострове, за 3 января уничтожила до полка пехоты противника, за 4 января—истрбила батальон немцев.

Продвигаясь вперед, части Красной Армии в Крыму освобождают от немцев один населенный пункт за другим. Керчь и Феодосия нами были заняты 30 декабря. 31 декабря у противника было отбито 30 населенных пунктов, 2 января их насчитывалось уже 90, 3 января—168, а 4 января—200. Так наши доблестные войска Кавказского фронта и славные моряки Черноморского флота выполняют задачу, поставленную перед ними тов. Сталиным—освободить Крым от немецких захватчиков и их румыно-итальянских прихвостней.

Фашисты грабят военнопленных

Лондон, 8 января. (ТАСС). Как передает английское министерство информации, шведская печать сообщает, что пытаются снабдить теплой одеждой замерзающие германские войска в России, немцы отнимают обмун-

дирование у военнопленных. В концентрационном лагере в Сен-Дени (Франция) немецкие власти обыскали вещи заключенных, среди которых большинство англичан, и отобрали все теплое.



Группа немецких пленников, захваченных советскими бойцами при взятии местечка Н. (Западный фронт).

Вооружение бойцам Красной Армии



Коллектив Н-ского завода в одном из городов Поволжья во время войны быстро перестроил свою работу и начал выпускать разное вооружение для Красной Армии.

На снимке: бригада упаковщиц смазывает снаряды.

Фото Ф. Кислова.

Фотохроника ТАСС.

ХОРОШАЯ ВЫУЧКА

В бригаду мастера Авдошина (литейный цех, Первомайского завода) недавно влилось новое пополнение—учащиеся, окончившие школу ФЗО № 4. С первых же дней ребята горячо взялись за самостоятельную работу. Правда, сначала были и неудачи, но вскоре их стало меньше и ребята вполне осваивают новые производственные приемы.

Вот трое молодых рабочих: Лебедев Л., Востряков А. и Тимичев Г. На проверочных испытаниях они обнаружили хорошие способности в работе

по формовке деталей. Комиссия присвоила им пятый разряд. Сейчас, работая на формовке одной из важных деталей, они уже перевыполняют производственные задания, причем, качество их работы не уступает качеству старых производственников-формовщиков.

— Ребята получили хорошую выучку, — с гордостью говорит о них мастер. Они справятся хорошо с любым заданием.

Своей работой ребята стараются оправдать высокую оценку мастера.

М. Ариуткин.

Возобновили вывозку навоза

Колхозы Обуховского сельсовета возобновили вывозку навоза. С осени артель «Красный бор» вывезла 5574 воза навоза, артель «Объединение»—1745 возов. В вывозке навоза участвуют подростки, которые обеспечивают бесперебойную работу.

Одновременно с этим проводится сбор золы и куриного

помета. Но это мероприятие еще не получило должного размаха и широты, еще недостаточно участие принимают в этом деле сами колхозники.

В ближайшее время колхозы Обуховского сельсовета приступают к сортировке всех семенных фондов.

А. Курочкина.

В ТЫЛУ У ГИТЛЕРА

За два с лишним года войны в Европе гитлеровцы подорвали германское хозяйство. Все имевшиеся в стране сырьевые запасы уже поглощены войной. Некоторые отрасли промышленности либо прервали работу, либо до крайности сократили выпуск продукции. Это привело к сильнейшей нехватке промышленных товаров, особенно текстильных. Не случайно многие из захваченных советскими войсками в плен немецких солдат не имеют нательного белья.

Нет в Германии также и обуви, потому что нет кожи. Обувь немцы выработывают из дерева и соломы, но и такие «ботинки» выдаются населению по специальным талонам, которые очень сложно достать.

Особенно труден для Германии продовольственный вопрос. Земледелие Германии, разрушенное варварскими фашистскими методами хозяйничанья, значительно сократило выпуск продукции. Даже фашистские газеты признают, что в некоторые немецкие города по 2—3 недели не поступает картофеля.

Фашизм обманывал германский народ обещаниями, что после короткой, «молниеносной войны» наступит райская жизнь. Но вместо райской жизни—голод, увеличение числа вдов и

сирот. «В Германии, — пишет один американский журнал, — нет семьи, которая не потеряла бы на войне мужа, сына, брата. В каждом доме—траур».

Наступившая зима принесла новые трудности для германского населения. С фронтов продолжают непрерывно двигаться эшелоны с ранеными солдатами. На полях сражений остаются сотни тысяч убитых немцев. На фронт гитлеровцы посылают последних работоспособных людей, заменяя их на предприятиях инвалидами и пенсионерами. А конца войны не видно.

В Германии господствуют уныние и упадок духа. Берлин похож на мертвый город. Население, подавленное тревожными слухами с фронтов, молчит. Оно не верит больше хвастливым «победоносным» сообщениям фашистских вралей. Немецкие солдаты в письмах с фронта жалуются на огромные трудности похода против СССР, на усиливающиеся удары Красной Армии, на ненависть советского народа к фашистским захватчикам.

Такие настроения пугают фашистские власти. Фашисты прибегают к своему излюбленному методу—террору. Тюрьмы переполнены людьми, настроенными против фашистов, против войны. Людей расстреливают за слушание иностранного радио,

ПЛОХО ГОТОВЯТСЯ К ВЕСЕННЕМУ СЕВУ

М. Макалем. Наступил новый, 1942 сельскохозяйственный год, в котором партия и правительство предъявили к колхозникам большие требования в деле увеличения посевной площади и повышения урожайности всех сельскохозяйственных культур. Сейчас перед колхозным крестьянством стоит большая и ответственная задача—вовремя и хорошо подготовиться к весенне-посевной кампании. На выполнение этой важной государственной задачи и мобилизуют свою силу труженики колхозной деревни.

Не чувствуется этой боевой работы в колхозе «Новая жизнь», Мало-Макалемского сельсовета. Семена там не сортируются и не триерируются, совершенно забыта работа по сбору местных удобрений. Снегозадержание не проводится. До сих пор еще не начат ремонт сельхозинвентаря. Он находится в бесхозном виде.

Винной всему этому—руководители колхоза, которые не чувствуют никакой ответственности за выполнение важных сельскохозяйственных мероприятий. Председатель колхоза тов. Верещагин Д. И. больше занимается личным благоустройством, нежели колхозными делами.

Необходимо сейчас же покончить с такой бездушностью и безразличием к выполнению важных государственных задач. Уделить серьезное и большевистское внимание агротехнике, своевременно отремонтировать весь сельскохозяйственный инвентарь, мобилизовать всех колхозников артели на выполнение обязательств, стоящих перед ними в этом году.

И. Мишин.

за саботаж и «вредительство». Но террор не помогает, и недовольство фашистским режимом принимает в Германии все более открытые формы. Например, на известных германских заводах Круппа полиция часто приходится стирать со стен лозунги: «Долой Гитлера», «Прекратить войну». Срочные военные заказы фашистов иногда подолгу задерживаются на предприятиях из-за того, что рабочие портят части машин.

Так колеблется и становится все более шатким собственный тыл германских фашистов. Чем больше будет длиться война, тем сильнее дадут себя чувствовать в Германии голод, эпидемии, нищета. Чем крепче будут удары Красной Армии по фашистским полчищам, тем мощнее будет движение немецкого народа против кровавого гитлеризма.

С каждым днем жизнь подтверждает правильность слов товарища Сталина о том, что германский тыл немецких войска представляет собой вулкан, готовый взорваться и похоронить гитлеровских авантюристов.

Ив. Юдин.

Отв. редактор
С. МЕНЬШИКОВ.

МЦ—6205